



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2025年8月16日 星期六  
A叠/新闻 16版  
B叠/信息披露 104版  
本期120版 总第9323期

# 中国证券报

理财  
周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证牛座 App

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《促进民营经济健康发展、高质量发展》

●新华社北京8月15日电

8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；党和国

家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确规定，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

文章指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升，推动民营经济高质量发

展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

文章指出，要扎实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能含含糊糊、拖拖拉拉，不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会，让“非禁即入”落地生根。持续推进

基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力气解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策，切实加快清欠进度。健全法律法规，强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。四是社会主义法治国家，各类所有制企业等经营主体的违法行为，都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。五是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度，实事求是，综合施策，发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是

干事和干净的关系，是辩证统一的，完全可以并行不悖。

文章指出，广大民营企业和民营企业家要勇担时代重任，敢作敢为、善作善成，满怀创业和报国激情，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信守法经营，自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，多向社会奉献爱心，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

## 关系中华民族永续发展的根本大计

——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

详见中证网(www.cs.com.cn)

人民银行发布二季度货币政策报告提出

## 加大对服务消费供给企业的金融资源投入

●本报记者 彭扬

中国人民银行8月15日发布的2025年第二季度中国货币政策执行报告明确，落实落细适度宽松的货币政策。根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，把握好政策实施的力度和节奏，保持流动性充裕，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配，持续营造适宜的金融环境。把促进物价合理回升作为把握货币政策的重要考量，推动物价保持在合理水平。

报告提出，不断拓宽支持消费的融资渠道。稳固信贷支持力度，加快发展债券、股权等多元化融资渠道，加大对服务消费供给企业的金融资源投入。

### 完善房地产金融基础性制度

关于货币政策，报告表示，进一步落实好适度宽松的货币政策，抓好各项货币政策措施执行，强化逆周期调节，根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，把握好政策实施的力度和节奏。密切关注海外主要央行货币政策变化，持续加强对银行体系流动性供求和金融市场变化的分析监测，综合运用多种货币政策工具，保持流动性充裕。引导银行稳固信贷支持力度，保持金融总量合理增长，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长和价格总水平预期目标相匹配，持续营造适宜的金融环境。

报告提出，持续抓好《关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》落实，着力提升重大战略、重点领域和薄弱环节的融资可得性和金融产品服务供需适配度。加强宏观信贷政策指导，发挥科技创新和技术改造再贷款工具牵引带动作用，做好债券市场“科技债”工作，引导金融机构加强科技金融产品服务创新。着力推动保障性住房再贷款等金融政策措施落地见效，持续巩固房地产市场稳定态势，完善房地产金融基础性制度，助力构建房地产发展新模式。

专家认为，下一步实施好适度宽松的货币政策，关键还是抓好落实，对前期政策的传导情况和实际效果要密切跟踪，保持连续性，增强灵活性，充分释放政策效应。也要看到，巩固拓展经济回升向好势头，(下转A02版)



## 7月全国规模以上工业增加值同比增长5.7% 宏观政策显效 经济稳中有进

●本报记者 连润

国家统计局8月15日发布的数据显示，7月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.7%，社会消费品零售总额同比增长3.7%。1至7月份，全国固定资产投资同比增长1.6%。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示，7月份宏观政策发力显效，我国经济克服外部环境复杂多变和国内极端天气等不利影响，保持稳中有进发展态势，展现出

较强韧性和活力。

“下阶段，要推动各项政策落实落细，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，有效释放内需潜力，有力促进国内国际双循环，推动经济平稳健康发展。”付凌晖说。

消费新增长点不断涌现

数据显示，7月份，社会销售零售总额同比增长3.7%；服务市场销售总体稳定，1至7月份服务零售额增长5.2%，与1至6月

份基本持平。

“如果将商品和服务零售合并，初步测算，1至7月份同比增长5%左右，今年以来整体保持稳中有升，表明消费扩大态势没有改变。”付凌晖表示。

从商品零售看，以旧换新相关商品销售较好。“促消费政策效果继续显现，消费品以旧换新政策加力扩围，对相关商品销售带动作用继续显现。”付凌晖表示，7月份限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、(下转A02版)

7月货物贸易资金  
净流入环比增长33%

●本报记者 彭扬

8月15日，国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌就7月外汇市场形势回答记者提问时表示，7月，企业、个人等非银行部门跨境收入和支出规模处于历史高位，收支基本平衡；其中，货物贸易资金净流入环比增长33%，保持高位运行。

国家外汇管理局当日发布的数据显示，7月，银行结汇16700亿元人民币，售汇15070亿元人民币。1至7月，银行累计结汇98835亿元人民币，累计售汇99020亿元人民币。按美元计值，7月，银行结汇2336亿美元，售汇2108亿美元。1至7月，银行累计结汇13768亿美元，累计售汇13793亿美元。

李斌表示，7月以来，国际汇市波动加大，美元指数反弹后回落，非美货币随之波动调整。

“我国外汇市场保持平稳运行。”李斌进一步分析，一是市场预期和交易平稳有序。7月，银行结汇和售汇规模环比分别增长12%和16%，结售汇延续顺差态势，规模为228亿美元。企业、个人等

主体结汇率环比小幅上升，售汇率基本持平，说明市场预期稳定，交易较为活跃。二是跨境资金流动总体稳定。7月，企业、个人等非银行部门跨境收入和支出规模处于历史高位，收支基本平衡；其中，货物贸易资金净流入环比增长33%，保持高位运行；服务贸易、投资收益资金净流出环比分别增长34%和7%，主要是居民暑期出境旅行、企业分红派息处于季节性高位。我国经济高质量发展稳步推进，加之外汇市场韧性不断增强，都将为外汇市场保持稳健运行提供有力支撑。

李斌近期在国新办新闻发布会上表示，在开放条件下，一国外汇市场会受到内外部多重因素的影响。总的来看，经济高质量发展、对外开放稳步推进、外汇市场韧性不断增强，这三个有利因素将支持我国外汇市场继续保持平稳运行。

深交所  
首批公司债券续发行落地



A02 财经要闻

A股成交额连续3个交易日  
超2.1万亿元



A03 资管时代

《上市公司2024年年度财务报告会计监管报告》发布

## 证监会：进一步加强财务报告信息披露监管

●本报记者 翁秀丽

中国证监会8月15日消息，证监会当日发布《上市公司2024年年度财务报告会计监管报告》。证监会表示，将持续跟进审阅发现的上市公司会计信息披露问题，严格按照规定进行后续监管处理；进一步加强财务报告信息披露监管，持续完善监管工作机制，提升监管效能。

截至2025年4月30日，A股上市公司共5413家。上市公司披露了2024年年度财务报告，其中主板3185家、创业板1377家、科创板586家、北交所265家。按期披露年度财务报告的上市公司中，192家被出具非标准审计意见，其中带强调事项段的无保留意见56家，带持续经营事项段的无保留意见35家，同时带强调事项段和持续经营事项段的无保留意见8家，保留意见72家，无法表示意见21家。

### 部分公司存在会计处理或财务信息披露错误

据悉，证监会组织专门力量抽样审阅了上市公司2024年年度财务报告，在此基础上形成了《报告》。总体而言，上市公司能够较好地执行企业会计准则和财务信息披露规则，但仍存部分上市公司在收入、长期股权投资与企业合并、金融工具等方面，存在会计处理或财务

信息披露错误。

《报告》重点提出了七个方面的问题。其中，收入相关问题包括：未恰当采用时段法确认收入和成本、未恰当核算点价模式下的销售收入、未恰当处理销售返利等。长期股权投资和企业合并相关问题包括：未正确判断合并财务报表范围、未恰当确认以“一揽子交易”方式分步实现非同一控制下企业合并形成的商誉等。(下转A02版)